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Εισαγωγή
• Η επιστηµονική µέθοδος που ακολουθείται στην
Οικονοµική βασίζεται στην αλληλεπίδραση µεταξύ
θεωρίας και παρατήρησης. Π.χ. Σε µία χώρα
παρατηρείται µεγάλη αύξηση των τιµών.

• ∆ιατύπωση θεωρίας: ο πληθωρισµός ίσως οφείλεται
στην υπερβολική έκδοση χρήµατος.

• Έλεγχος της θεωρίας: συλλογή στοιχείων για πολλές
χώρες. Αν δεν εµφανιστεί µεγάλη συσχέτιση µεταξύ
έκδοσης χρήµατος και πληθωρισµού η θεωρία τίθεται
υπό αµφισβήτηση. Αν όµως εµφανιστεί µεγάλη
συσχέτιση η θεωρία είναι πιο αξιόπιστη.

39

Εισαγωγή

• ∆ιαφορά της Οικονοµικής µε τις Φυσικές
επιστήµες: 
δεν µπορούµε να κάνουµε πειράµατα. 

• Γι’ αυτό εργαζόµαστε µε ό,τι στοιχεία
υπάρχουν, ασχολούµαστε δηλ. 
προσεκτικά µε τα ιστορικά στοιχεία.

40

Ο ρόλος των υποθέσεων
(assumptions)

• Προκειµένου να παρακάµψουµε την πολυπλοκότητα του
πραγµατικού κόσµου και να µελετήσουµε κάποιο
φαινόµενο, χρησιµοποιούµε υποθέσεις µέσω των
οποίων συγκεντρωνόµαστε στα ουσιώδη. Αφού
κατανοήσουµε το φαινόµενο στον φανταστικό αυτό
κόσµο, στην συνέχεια προεκτείνουµε στην
πραγµατικότητα.

• Π.χ. για να µελετήσουµε το διεθνές εµπόριο υποθέτουµε
ότι ο κόσµος αποτελείται από 2 χώρες που παράγουν 2 
αγαθά.

• Σηµασία έχει να είµαστε προσεκτικοί στις υποθέσεις.
• Συνήθης υπόθεση στα Οικονοµικά: ceteris paribus (οι
άλλοι παράγοντες δεν µεταβάλλονται).
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Υποδείγµατα (models)
• Οικονοµικά υποδείγµατα: απλοποιήσεις της
πραγµατικότητας. Παραλείπουν πολλές λεπτοµέρειες. 
Παρά όµως την έλλειψη ρεαλισµού, ή ακριβώς εξαιτίας
της, η µελέτη των υποδειγµάτων βοηθά στην κατανόηση
των οικονοµικών σχέσεων. Τα υποδείγµατα
κατασκευάζονται µε χρήση εξισώσεων – διαγραµµάτων.

• Χρήσεις υποδειγµάτων: α) εξηγούν πως λειτουργεί η
οικονοµία, β) για την διατύπωση προβλέψεων, συνήθως
του τύπου «αν … τότε …».

• Η αξιολόγηση των υποδειγµάτων αφορά το πόσο καλά
εξηγούν και προβλέπουν.

42

Τεχνικές
της Οικονοµικής Ανάλυσης

• Οικονοµικά δεδοµένα (statistics – data). 
Είναι δύο ειδών:

• α) Χρονολογικές σειρές: δείχνουν πώς µια
µεταβλητή κινείται διαχρονικά.

• β) ∆ιαστρωµατικά στοιχεία: δείχνουν πώς
µια µεταβλητή παίρνει διαφορετικές τιµές
για διαφορετικές οµάδες σε µια δεδοµένη
στιγµή.

43

Χρονολογικές σειρές
• ∆είχνουν πώς µια µεταβλητή κινείται διαχρονικά.
• Π.χ. ας εξετάσουµε τον πληθυσµό Ελλάδας και Τουρκίας (σε

χιλιάδες ατόµων).
Ετος 1980 1985 1990 1995 1999
Ελλάδα 9643 9934 10160 10454 10534
Τουρκία 44472 50231 56098 61644 65819
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∆ιαστρωµατικά στοιχεία
• ∆είχνουν πώς µια µεταβλητή παίρνει διαφορετικές τιµές
για διαφορετικές οµάδες σε µια δεδοµένη στιγµή

Σύνθεση του ΑΕΠ της Ελλάδας (%) 
 1970 1999 

Πρωτογενής τοµέας 12,6 7,7 

∆ευτερογενής τοµέας 29,7 22,8 

Τριτογενής τοµέας 57,7 62,5 
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Πραγµατικές ή Ονοµαστικές Τιµές
• «Τα εισοδήµατα έχουν αυξηθεί κατά 5% τον τελευταίο χρόνο»

λέει η κυβέρνηση.
• «Το βιοτικό επίπεδο έχει χειροτερεύσει» λέει η αντιπολίτευση.

• Είναι συχνό φαινόµενο να γίνεται κακή χρήση των στατιστικών
στοιχείων ανάλογα µε το µήνυµα που θέλει να δώσει κάποιος.

• Ονοµαστικές τιµές: αξίες σε τρέχουσες τιµές. Π.χ. αν το
εισόδηµά µου ήταν 100 € την εβδοµάδα και τώρα είναι 105 €, 
το εισόδηµά µου σε ονοµαστικές τιµές έχει αυξηθεί κατά 5%. 

• Αν όµως οι τιµές έχουν αυξηθεί κατά 8%; Με την 5% αύξηση
στην πραγµατικότητα αγοράζω 3% λιγότερα αγαθά. Άρα ο
πραγµατικός µου µισθός µειώθηκε κατά 3%.

• Πραγµατική µεταβολή = ονοµαστική µεταβολή - πληθωρισµός
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Η χρονική περίοδος αναφοράς

• «Μεταξύ 1999-2002 το πραγµατικό ΑΕΠ
αυξάνεται µε ρυθµούς µεγαλύτερους από
3%» λέει η κυβέρνηση.

• «Μεταξύ 1989-1999 το πραγµατικό ΑΕΠ
αυξάνεται µε ρυθµό µόνο 1,8%» λέει η
αντιπολίτευση.

• Πάλι και τα δύο είναι σωστά αλλά αγνοούν
κάποιες περιόδους.

50

Αριθµοδείκτες

• Τα στοιχεία χρονολογικών σειρών συχνά
εκφράζονται µε αριθµοδείκτες.

∆είκτης Παραγωγής (1993 = 100) 

1998 1999 2000 2001 

Ορυχεία 107,3 100,6 114,7 112,7 

Βιοµηχανία 107,7 108,4 115 116,9 
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Αριθµοδείκτες
• Κάποιο έτος επιλέγεται ως έτος βάσης και λαµβάνει τιµή

100 (το 1993 στο παράδειγµα). Η παραγωγή των άλλων
ετών εκφράζεται µε βάση την ποσοστιαία µεταβολή από
το 100. Για το 2000 ο δείκτης της Βιοµηχανίας ήταν 115. 
Αυτό σηµαίνει ότι η βιοµηχανική παραγωγή το 2000 ήταν
15% µεγαλύτερη από το 1993.

• Με τους αριθµοδείκτες διακρίνουµε εύκολα τις
αυξοµειώσεις και κάνουµε συγκρίσεις. Π.χ. µεταξύ 2000-
2001 ο ∆είκτης των Ορυχείων µειώθηκε.

• Επίσης µπορούµε να συγκρίνουµε δύο διαφορετικές
χρονολογικές σειρές. Π.χ. Βιοµηχανία – Ορυχεία.
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Ποσοστιαίες µεταβολές
• Για να δούµε τις ποσοστιαίες µεταβολές από χρόνο σε
χρόνο χρησιµοποιούµε τον τύπο:

• όπου ∆t ο δείκτης του έτους που µας ενδιαφέρει και ∆t-1
του προηγούµενου.

• Π.χ. Βιοµηχανία 2000-2001: αύξηση.
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∆είκτες τιµών

• Ίσως ο γνωστότερος είναι ο ∆είκτης Τιµών
Καταναλωτή (∆ΤΚ). 

• Οι ποσοστιαίες µεταβολές του ∆ΤΚ από χρόνο
σε χρόνο είναι ο ρυθµός πληθωρισµού. 

• Έτσι αν ο ∆ΤΚ από 100 γίνει 110 σε ένα χρόνο
αυτό σηµαίνει ότι ο ρυθµός πληθωρισµού ήταν
10%.

54

Η χρήση σταθµικών µέσων
• Ο ∆ΤΚ είναι ένας σταθµικός µέσος των τιµών πολλών
προϊόντων. Με παρόµοιο τρόπο υπολογίζεται και ο
∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής.

• Ας πάρουµε την περίπτωση του ΑΕΠ ως σταθµικού
µέσου 3 τοµέων. Ας υποθέσουµε ότι το έτος βάσης (έτος
1) η παραγωγή του Πρωτογενούς Τοµέα ήταν 1 εκατ. €, 
του ∆ευτερογενούς Τοµέα 2 εκατ. € και του Τριτογενούς
Τοµέα 7 εκατ. €, άρα ΑΕΠ = 10 εκατ. €. 

• Κατασκευάζουµε σταθµίσεις µε βάση την βαρύτητα του
κάθε τοµέα. Ο Τριτογενής έχει στάθµιση 0,7 γιατί
παράγει 7/10 του συνόλου, ο ∆ευτερογενής 0,2 και ο
Πρωτογενής 0,1. Στην συνέχεια πολλαπλασιάζουµε τον
δείκτη κάθε τοµέα µε την αντίστοιχη στάθµιση και
προσθέτουµε για να πάρουµε τον συνολικό δείκτη. 

55

Η χρήση σταθµικών µέσων

• Στο έτος 2 καταγράφονται αυξήσεις στον Πρωτογενή
(30%) και στον ∆ευτερογενή (10%) Τοµέα και µείωση
στον Τριτογενή Τοµέα (10%). Όµως ο συνολικός δείκτης
εµφανίζει µείωση 2% γιατί έχει µεγάλη βαρύτητα ο
Τριτογενής Τοµέας.

  Έτος 1 Έτος 2 
Τοµέας Στάθµιση ∆είκτης ∆είκτης × στάθµιση ∆είκτης ∆είκτης × στάθµιση

Πρωτογενής 0,1 100 10 130 13 
∆ευτερογενής 0,2 100 20 110 22 
Τριτογενής 0,7 100 70 90 63 
 Σύνολο   100  98 
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Πρώτο Υπόδειγµα: 
Το Οικονοµικό Κύκλωµα

• Η Οικονοµία αποτελείται από εκατοµµύρια ανθρώπους
µε πολλές δραστηριότητες ο καθένας (αγορά, πώληση, 
εργασία, µίσθωση, µεταποίηση κ.λ.π.). Για να
καταλάβουµε πώς λειτουργεί κάνουµε απλουστεύσεις.
Μια τέτοια απλούστευση αποτελεί το παρακάτω
υπόδειγµα. 

• Υποθέτουµε ότι η οικονοµία αποτελείται από δύο τύπους
οικονοµικών µονάδων που λαµβάνουν αποφάσεις, τα
νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις.

• Οι επιχειρήσεις παράγουν αγαθά και υπηρεσίες, 
χρησιµοποιώντας εισροές (συντελεστές παραγωγής).

• Τα νοικοκυριά διαθέτουν τους συντελεστές και
καταναλώνουν αγαθά και υπηρεσίες. 

• Οι ροές αυτές παρουσιάζονται σχηµατικά στο παρακάτω
διάγραµµα.
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Πρώτο Υπόδειγµα: Το Οικονοµικό Κύκλωµα

• Το εσωτερικό βέλος αντιστοιχεί σε πραγµατικές ροές (αγαθών –
υπηρεσιών) ενώ το εξωτερικό βέλος αντιστοιχεί σε χρηµατικές ροές.

Μικροοικονοµική

3η Εισήγηση

3. ΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ
ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
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Οι Συντελεστές της Παραγωγής
• Παραγωγική διαδικασία: οι τρόποι µε τους
οποίους ο άνθρωπος µετασχηµατίζει την ύλη για
να της δώσει µορφή χρήσιµη για τη ζωή του.

• Παραγωγικοί συντελεστές: τα στοιχεία που
συντελούν στην παραγωγική διαδικασία. 
Οι συντελεστές παραγωγής είναι:

• η εργασία
• το έδαφος (γη, φυσικοί πόροι)
• το κεφάλαιο
• η επιχειρηµατικότητα

60

Το Κόστος Ευκαιρίας
• Ας πάρουµε για παράδειγµα την απόφασή µας να
σπουδάσουµε. 

• Το όφελος από τις σπουδές είναι οι καλύτερες ευκαιρίες
για εργασία. 

• Ποιο είναι το κόστος; 
• Είναι τα δίδακτρα, τα βιβλία, η διαµονή, η διατροφή; 
• Ναι, αλλά όχι µόνο. 
• Κατ’ αρχήν τα έξοδα διαµονής και διατροφής δεν
συνδέονται µε τις σπουδές. 

• Επιπλέον θα πρέπει να συµπεριλάβω στο κόστος των
σπουδών τον χρόνο που αφιερώνω σε αυτές, τον οποίο
θα µπορούσα να εργάζοµαι.

• Το κόστος ευκαιρίας ενός πράγµατος είναι όλα αυτά που
θυσιάζουµε για να το αποκτήσουµε.


